

В зависимости от критерия белорусский монополизм можно классифицировать: по происхождению — искусственный и естественный; по степени влияния — всеобщий, абсолютный и так называемая олигополия; по сфере влияния — отраслевой и межотраслевой; по территориальному признаку — тотальный и локальный; по функциональной роли — ведомственный, должностной и производственный.

Промышленное производство в Республике Беларусь с точки зрения его монополизации характеризуется:

сохранением монополии государственной собственности;

чрезмерно высоким уровнем концентрации производства и недостаточным развитием малого бизнеса, что затрудняет формирование конкурентной среды;

наличием значительного количества предприятий-монополистов, продукция которых занимает 35–100 % соответствующего рынка;

сохранением модифицированных административных монополий (концернов, ассоциаций, министерств).

В период экономического спада для развитых стран характерно ослабление проявлений монополизма, распад картелей и других монопольных образований, носящих договорный характер. В Республике Беларусь — наоборот, происходит становление информационного монополизма и усиление отраслевого вследствие образования межотраслевых монопольных структур. Белорусским монополиям свойственны негибкость, инерционность, низкая экономическая эффективность, однообразие принципов и методов хозяйствования. Многие являются отсталыми в техническом отношении и убыточными — в экономическом, находятся в крайне тяжелом финансовом положении, а некоторые — на грани банкротства.

В странах с развитой рыночной экономикой основной критерий при оценке допустимости монополий — это величина ущерба, наносимого их деятельностью процессу развития конкуренции. В Республике Беларусь критерием допустимости монополизма должно быть *оздоровление экономики*, т.е. способность той или иной его формы влиять на достижение прогрессивных структурных сдвигов.

*А.Л. Яничук,
студент БГЭУ (Минск)*

Проблемы и направления развития рынка ценных бумаг в Республике Беларусь

Развитие рынка ценных бумаг в Беларуси началось в 90-х гг. и было связано с преобразованием отношений собственности (прежде

всего с приватизацией и акционированием государственных предприятий), а также с изменением финансовой политики государства. Можно сказать, что белорусский рынок ценных бумаг (РЦБ) является индикатором экономических преобразований.

В 2000 г. ожидается примерно двукратный рост выпуска государственных облигаций в nominalном выражении. Однако использовать возможности рынка ценных бумаг для решения финансовых проблем правительство не собирается.

Можно выделить следующие отличительные черты рынка ценных бумаг в Республике Беларусь: преобладание первичного размещения ценных бумаг; динамическое развитие рынка государственных ценных бумаг; недостаточное развитие необходимой инфраструктуры фондовой торговли; высокая степень рисков, связанных со сделками по обращению ценных бумаг, а также высоким уровнем инфляции, делающим неэффективными инвестиции; низкая ликвидность рынка ценных бумаг; нестабильность фондового рынка и инвестиционные кризисы; "информационный голод".

Можно заключить, что рынок ценных бумаг в Республике Беларусь находится в стадии становления.

Для совершенствования механизма функционирования РЦБ целесообразно осуществить следующие мероприятия:

только процессы приватизации и разгосударствления могут способствовать созданию конкурентной среды, росту эффективности производства и соответственно увеличить эффективность РЦБ;

обеспечение ликвидности вторичного рынка ценных бумаг, что вызовет приток капитала;

важно разработать механизм листинга, делистинга;

необходимо создать систему депозитариев как составной части инфраструктуры фондового рынка;

эффективное развитие рынка ценных бумаг в республике возможно лишь на основе стимулирования инвестиционной деятельности, включая полное освобождение от налогообложения инвестируемых в производство средств и государственную поддержку республиканского РЦБ;

рынок ценных бумаг должен развиваться в рамках единого информационного пространства.

Основные направления работы по совершенствованию механизма функционирования РЦБ сводятся прежде всего к формированию законодательства, регулирующего рынок ценных бумаг таким образом, чтобы при минимальных ограничениях свободы предпринимательства в максимальной степени были защищены интересы индивидуальных инвесторов.